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МОДЕЛЬ ОЦІНКИ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ СОЦІО-ЕКОЛОГО-
ЕКОНОМІЧНОЇ ПОТРЕБИ  ВІДТВОРЕННЯ ПРИРОДНИХ 

РЕКРЕАЦІЙНИХ РЕСУРСІВ КАРПАТСЬКОГО МАКРОРЕГІОНУ 
 

Визначена доцільність імплементації засад відтворення природних рекреаційних ресурсів 
Карпатського макрорегіону в системі їх комплексної оцінки. Проведена класифікація основних 
показників, які характеризують необхідність збереження, поліпшення, охорони та відновлення 
природно-рекреаційного потенціалу територій. Побудована математична модель оцінки 
міжгалузевої потреби відтворення ресурсної бази рекреації на основі природничих, екологічних, 
соціальних та економічних показників.  
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Постановка проблеми. Відсутність 
комплексного підходу до використання 
природно-ресурсної бази в Карпатському 
макрорегіоні призвели до загострення 
проблеми збереження та відтворення 
рекреаційного потенціалу. В макрорегіоні 
відсутні умови розвитку рекреації, які б 
забезпечували та поєднували комплексне 
вирішення екологічних, соціальних та 
економічних завдань. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Умови розвитку рекреаційної 
сфери та її природно-ресурсний потенціал, 
чинники впливу сфер відпочинку на соціум, 
навколишнє середовище та територіальне 
зростання оцінюються у працях О.Бейдика, 
М.Бутка, В.Мацоли, З.Герасимчука, 
М.Глядіної, С. Дорогунцова, В.Кравціва, 
М.Гарбеля, Л.Багрової, Л.Гринів та ін.  

Оцінка рекреаційних ресурсів, як 
зазначає В. Преображенський, є складним і не 
до кінця вивченим процесом. Ця складність 
зумовлена багатьма чинниками, серед яких: 
відсутність чітко розроблених методик, рівень 
забезпеченості інформацією про якість і 
кількість рекреаційних ресурсів, 
„невидимість” ефекту використання ресурсів, 
суб’єктивність оцінок тощо [4, с.154]. 
Багатокомпонентність природно-
рекреаційного потенціалу часто створює 
різнопланність і безсистемність у системі 
вибору критеріїв оцінки. 

Дослідження свідчать, що домінуючою 
нині є економічна оцінка. Зокрема, І.М. 
Петренко, досліджуючи природні рекреаційні 

ресурси, зосереджує увагу на їх вартісній 
оцінці. Він зазначає, що «сумарна економічна 
цінність рекреаційної території полягає в 
більшій або меншій економії приведених 
витрат на її рекреаційне освоєння і розвиток 
[5, с. 7]». Такий підхід набуває значної ваги в 
системі становлення реальної ціни ресурсів і 
визначення економічного змісту їх 
відтворення. Водночас, створює загрозу 
запуску надмірно ринковоорієнтованого 
механізму рекреаційного освоєння територій, 
що приведе до "економії витрат" в процесі 
відтворення природних складових.  

Розв’язання ключових завдань у 
зв’язку з покращення процесу відтворення 
природних рекреаційних ресурсів, як зазначає 
Г.В. Герасимчук, стане можливим завдяки 
розробці адекватної моделі проведення 
трансформаційних заходів. Така модель уже 
розроблена світовою спільнотою. Йдеться про 
Концепцію сталого розвитку, прийняту на 
Конференції ООН в 1992 році (Ріо 92). 
Досягнення оптимального варіанту сталого 
регіонального розвитку означає те, що всі 
складові соціо-еколого-економічної системи 
функціонують гармонійно, збалансовано, 
стабільно… [2 ,с. 36]. 

Окремі вченні оцінюють рекреацію, 
використовуючи при цьому економіко-
математичні моделі функціонування та 
розвитку рекреаційних систем, які можуть 
бути використані для аналізу та прогнозування 
рекреації на регіональному, державному та 
міжнародному рівнях [3, С. 310].  

Не розв’язані раніше частини загальної 
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проблеми. Моделювання системи оцінки 
природно-рекреаційного потенціалу з 
умонтуванням засад відтворення ресурсів на 
основі екологічних, соціальних та економічних 
завдань нині не є достатньо дослідженим та 
потребує подальших розробок. 

Формування цілей статті. Метою даної 
статті є визначення, систематизація й оцінка 
основних показників регіонального розвитку, 
які обґрунтовують потребу відтворення 
природних рекреаційних ресурсів 
Карпатського макрорегіону на основі цілісної 
математичної моделі.  

Викладення основного матеріалу 
дослідження. Реалізація процесу відтворення 
природних рекреаційних ресурсів вимагає 
добре налагодженої системи оцінки 
становлення та розвитку рекреаційного 
потенціалу територій. Створення ефективної 
інформаційно-аналітичної системи, яка б 
дозволила оптимально синтезувати та 
інтегрувати засади відтворення досліджених 
ресурсів у процесі їх використання. 

Оцінка природно-ресурсного 
потенціалу та рівня його відтворення є 
підставою для висновків довкола низки питань 
комплексного характеру. На основі вибору 
раціональних форм і методів оцінки стає 
можливим детальний аналіз розвитку рекреації 
в ретроспективному, поточному та 
прогнозному аспектах. Можливе визначення 
стратегічних векторів рекреаційного освоєння 
природних складових та їх координації на базі 
науково обґрунтованих потреб використання 
та відтворення рекреаційної бази ресурсів. 

Врахувавши все сказане вище, ми 
пропонуємо модель оцінки основних 
показників, що вказують на потребу 
відтворення природних складових рекреації на 
базі математичних розробок. Основною 
функцією цієї моделі є встановлення 
взаємозв’язку між домінуючими сферами 
територіального розвитку та сталим 
рекреаційним природокористуванням. 
Виходячи з цього, розроблено алгоритм оцінки 
на базі чотирьох блоків показників. Перший 
блок побудований на природничих показниках 
та представляє кількісну оцінку рекреаційного 
потенціалу територій. Наявність ресурсів 
вказує на потребу в їх збереженні та охороні.  

Другий блок – екологічні показники. 
Вони визначають якісну оцінку природно-
рекреаційної бази. Це стосується актуальних 
завдань щодо покращення умов організації 
рекреаційної діяльності й умов життя 
населення. 

Третій блок представляють соціальні 
показники. Саме соціальний аспект  є 
ключовим у процесі організації 
відтворювального процесу природних 
складових рекреації. Адже людина створює 
потребу в збереженні ресурсів для майбутніх 
поколінь та поліпшенні умов для своєї 
відпочинкової діяльності.  

Оцінка економічних показників, які 
представляють четвертий блок, нині, в умовах 
ринкового середовища, ми вважаємо 
найефективнішим стимулятором  організації 
процесу відтворення природно-рекреаційного 
потенціалу.  

Усі чотири блоки показників об'єднані 
в один алгоритм оцінки територіальної соціо-
еколого-економічної потреби відтворення 
природних рекреаційних ресурсів (табл. 1). 
Алгоритм передбачає розрахунок і оцінку за 
трьома параметрами в національному вимірі, 
на основі 36-ти показників, які розраховані на 
базі 155-ти допоміжних показників. Вибір 
параметрів аргументується тим, що в рамках 
національного розвитку оцінку регіональних 
показників найбільш оптимально здійснити, 
обравши параметр у відсотках до країни. Це 
сприятиме об'єктивному аналізу розподілу 
природно-рекреаційного потенціалу, 
екологічного навантаження тощо в межах 
України. 

Разом з тим, коли йдеться про 
рекреаційну сферу, ми погодимося з думкою 
М. Бутко, що «складові рекреаційного 
потенціалу потрібно визначити у розрахунку 
на кількість наявного населення регіону, 
оскільки безпосереднім споживачем 
рекреаційного продукту є людина, і вона 
виступає потенційним рекреантом [1, с.45]». 
Більше того, розвиток і структуризація ринку 
рекреаційного продукту, соціальна потреба 
покращення рекреаційного забезпечення також 
тісно корелюють із кількістю населення.  

Однак, в процесі дослідження 
визначено, що обидва наведених вище 
параметри не достатньо об'єктивні з 
екологічної точки зору. Ідеться про те, що 
існує потреба у визначенні концентрації 
рекреаційних ресурсів, забруднення, 
соціальної та економічної потреби в рекреації 
у розрахунку на одиницю площі.  

Як результат ми вважаємо доцільним 
проведення системної оцінки за всіма трьома 
параметрами: у відсотках до України, у 
розрахунку на одну особу та у розрахунку на 
один квадратний кілометр.  

Алгоритм побудований так, що при 
зростанні значення кожного вхідного 
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показника зростає потреба у збереженні, 
поліпшенні, охороні та відновленні природних 
рекреаційних ресурсів. Крім цього, структура 
алгоритму передбачає урахування специфіки 
Карпатського макрорегіону для окремих 
показників.  

На практиці усі розрахунки згідно з 
алгоритмом були проведені із застосуванням 
ЕОМ та прикладного програмного 
забезпечення Statistica 6.0,  Data Maning та МS 
Excel на основі офіційних вихідних даних.  

Таблиця 1. 
Структура алгоритму оцінки територіальної соціо-еколого-економічної потреби відтворення 

природних рекреаційних ресурсів за 3-ма параметрами в національному вимірі 
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Продовження таблиці 1 
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Продовження таблиці 1 
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Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Рекреаційне природокористування 
є відносно новим предметом наукових 
досліджень та особливо актуальною сферою 
регіонального розвитку Карпатських 
територій.  

Аналіз методології та методики оцінки 
придатних для організації рекреації природних 
ресурсів указує на потребу умонтування  засад 
відтворення в системі їх оцінки. 

На підставі цього запропонована 
модель оцінки соціо-еколого-економічної 
потреби відтворення природних рекреаційних 
ресурсів на базі математичних розробок. Ця 
модель базується на засадах сталого розвитку 
та передбачає систематизацію та розрахунок 
показників, що характеризують необхідність 
збереження, поліпшення, охорони та 
відновлення природно-ресурсної бази 
рекреації. 

Алгоритм проведення оцінки містить 
чотири блоки показників: природничий, 
екологічний, соціальний та економічний. 
Розрахунки, згідно з алгоритмом проводяться 
за трьома параметрами: у відсотках до 
України, у розрахунку на одну особу та у 
розрахунку на один кілометр квадратний по 
відношенню до національного показника.  

Перевагами запропонованої моделі є: 
допустиме адаптування до проведення 
відповідної оцінки в міжнародному, 
макрорегіональному та регіональному 
вимірах; структура алгоритму представляє 
підготовлену базу для створення цілісного 
програмного забезпечення різних мов 
програмування; можливість використання 
моделі для інших регіонів та макрорегіонів 

України, а також для інших країн з метою 
визначення порогових значень для порівняння 
національних показників. Останнє формує 
перспективи подальших розробок на базі 
запропонованої моделі. 
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Аннотация 
Аделина Ключенко 

  
МОДЕЛЬ ОЦЕНКИ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ СОЦИО-ЕКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

ПОТРЕБНОСТИ ВОССОЗДАНИЯ ПРИРОДНЫХ РЕКРЕАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ 
КАРПАТСКОГО МАКРОРЕГИОНА 

 
Определенная целесообразность имплементации принципов воссоздания природных 

рекреационных ресурсов Карпатского макрорегиона в системе их комплексной оценки. 
Проведенная классификация основных показателей, которые характеризуют 
необходимость сохранения, улучшения, охраны и возобновления природного рекреационного 
потенциала территорий. Построена математическая модель оценки потребности 
воссоздания ресурсной базы рекреации на основе природных, экологических, социальных и 
экономических показателей.  

Ключевые слова: природные рекреационные ресурсы, социо-еколого-экономическая 
потребность, воссоздание, Карпатский макрорегион, алгоритм 
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Summary 

Adelina Klyuchenkо 
 

MODEL OF ESTIMATION OF TERRITORIAL SOCIO- ECOLOGY-ECONOMIC 
NECESSITY OF RECREATION OF NATURAL RESOURCES OF MACROREGION OF 

CARPATHIANS 
 

Certain expedience of integrations of principles of recreation of natural resources of 
macroregion of Carpathians is in the system of their complex estimation. Conducted classification 
of basic indexes, which characterize the necessity of maintenance, improvement, guard and 
proceeding in natural recreation base of territories. The mathematical model of estimation of 
necessity of recreation of resource base is built on the basis of natural, ecological, social and 
economic indexes.  

Key words: natural of recreation resources, socio-ecology-economic necessity, macroregion 
of Carpathians, algorithm. 

 


